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Nuevo gabinete y demanda de orden

Si bien la mayor parte de la opinión pública considera que el cambio ministerial 
fue necesario y aprueba la composición del nuevo gabinete, el presidente 
Ollanta Humala no ha salido incólume de la crisis. Su aprobación sufrió una 
disminución de 9 puntos porcentuales entre noviembre y diciembre.  El 47% de 
aprobación que ahora registra Humala es inferior al 52% que tenía Alan García 
en diciembre del 2006 pero superior al 30% que apoyaba a Alejandro Toledo 
en el 2001. La caída de la aprobación presidencial ha sido moderada en Lima 
pero significativa en el interior del país, lo que sugiere que muchos de los que 
ahora lo desaprueban son ciudadanos que votaron por él en las elecciones 
presidenciales.

La encuesta revela un ánimo mayoritario aunque no unánime a favor de la 
recuperación del orden público. La declaratoria del estado de emergencia en 
Cajamarca fue aprobada por el 73% y la liberación por parte de la policía de las 
carreteras tomadas por manifestantes es respaldada por el 63%, pero uno de 
cada cinco entrevistados se opone al estado de emergencia y cree que se debe 
ceder ante quienes protestan tomando una carretera. La actitud favorable a la 
prevalencia del orden público es mayor en la capital mientras que en algunos 
lugares del interior del país la simpatía por lo sectores que protestan es 
significativa.

En el caso de la inversión minera, las opiniones están más divididas. En 
general, tres de cada cinco están de acuerdo con que el Perú necesita “agua y 
oro” para que el Estado pueda hacer más obras, pero dos de cada cinco 
preferirían que haya menos minería para proteger el ambiente. En el caso de 
Conga, la mayoría está a favor del proyecto siempre y cuando se hagan 
algunos ajustes o que un peritaje internacional confirme su viabilidad. Un 
problema de fondo que afecta a este y otros proyectos mineros es que dos de 
cada tres personas desconfían de los estudios de impacto ambiental. En este 
contexto, cabe destacar que la mayoría apoyaría que parte del canon minero 
se distribuya directamente entre los pobladores de las zonas de influencia de 
las minas.

La regionalización es otro campo en el que la opinión pública se divide; esta 
vez en partes iguales, tanto en lo que se refiere a la creación de 
macrorregiones como ante la propuesta de cambiar la denominación de 
presidente regional a gobernador regional. La encuesta también revela que una 
de las mayores dificultades que generaría la integración de los actuales 
departamentos en macrorregiones es la determinación de la sede del gobierno 
de la macrorregión. Sólo uno de cada cuatro entrevistados estaría dispuesto a 
que la capital regional se ubique en un departamento diferente al suyo.

Por último, la encuesta revela un cambio de actitud de la ciudadanía hacia un 
posible indulto a Alberto Fujimori por razones de salud. Si la pregunta incluye la 
opción de un arresto domiciliario, los partidarios del indulto son 42%; del 
arresto domiciliario, 26% y de que continúe en prisión, 27%. En cambio, si se 
descarta la opción intermedia, el apoyo al indulto humanitario se incrementa a 
66% y el rechazo asciende a 30%. En cualquiera de los dos casos, está claro 
que la mayoría considera que, dado su actual estado de salud, el ex 
mandatario no debería continuar en su actual centro de reclusión.

(Alfredo Torres G.)
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

ENCUESTA NACIONAL URBANA

5.¿Aprueba o desaprueba la gestión que tuvo... ?

Oct ubre N oviembre To t al 
D ic.

Lima Int er io r N ort e C ent ro Sur Orient e N SE A N SE B N SE C N SE D N SE E

Aprueba 62 56 47 49 44 48 37 39 51 51 44 46 47 48

Desaprueba 22 34 42 35 49 46 49 54 48 45 45 42 42 41

No precisa 1 6 1 0 11 16 7 6 14 7 1 4 11 12 11 11

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?

CAMBIOS EN EL GABINETE

%

Está realizando un cambio para la mejora del país 39
Está luchando contra la corrupción 37
Se preocupa por los pobres 29
Está cumpliendo lo prometido en su campaña 29
Está trabajando por la seguridad ciudadana 27
Está promoviendo la inversión y el empleo 26
Por el cambio de gabinete 14
Por su posición ante los conflictos sociales y ambientales 14
Está continuando lo bueno de gobiernos anteriores 14
Es honesto 12
No precisa 1

2. ¿Por qué aprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta)

Base: Total de entrevistados que aprueba la gestión de Ollanta Humala (561) 

3. ¿Por qué desaprueba la gestión de Ollanta Humala ? (Con tarjeta) %
No cumple lo que prometió en su campaña 66
No genera confianza 34
Hay corrupción en su gobierno 33
No está preparado para ser presidente 30
Está nombrando a gente inadecuada en cargos públicos 30
Es mentiroso 22
Por su posición ante los conflictos sociales y ambientales 16
Por el cambio de gabinete 14
Es autoritario / no es democrático 10

Base: Total de entrevistados que desaprueba la gestión de Ollanta Humala (515) 

% 6. ¿Aprueba o desaprueba la designación de Óscar Valdez como 
Presidente del Consejo de Ministros?

Aprueba 31

Desaprueba 30

No precisa 39

%
Apr. Desap. NP

Salomón Lerner Ghittis como Primer Ministro 32 42 26

Óscar Valdez como Ministro del Interior 25 38 37

7.¿Aprueba o desaprueba la nueva 
composición del gabinete?

Aprueba 47

Desaprueba 30

No precisa 23

8.¿Cree que estos cambios en el gabinete 
de ministros eran necesarios o cree que 
el Presidente debió esperar más 
tiempo?

Eran necesarios 51

Debió esperar más tiempo 40

No precisa 9

%9.Algunos dicen que este nuevo gabinete es 
un gabinete más bien tecnocrático, otros 
dicen que es más bien militarizado, ¿con 
cuál de esas opiniones está más de 
acuerdo?
Tecnocrático 39

Militarizado 39

No precisa 22

%%%

10. ¿Está informado o no está informado de las 
declaraciones de Alejandro Toledo, donde hace 
público el alejamiento de su partido, Perú Posible, 
del gobierno de Ollanta Humala?

Sí está informado 56

No está informado 42

No precisa 2

11. Como usted sabe, Alejandro Toledo hizo público el alejamiento de Perú
Posible del Gobierno de Ollanta Humala, dejando de participar con técnicos 
y militantes en cualquier puesto del Poder Ejecutivo. ¿Está de acuerdo o en 
desacuerdo con la decisión de Alejandro Toledo y Perú Posible?

De acuerdo 48

En desacuerdo 46

No precisa 6

%%

Base: Total de entrevistados que están informados de las declaraciones de Alejandro Toledo (684) 

%

%

Oct ub re N oviemb re

A p rueba A p rueb a A p rueb a D esap rueb a

El Gobierno 52 45 41 49
El Congreso de la República 27 24 24 66
El Poder Judicial 34 24 23 66
M iguel Castilla como M inistro  de Economía 40 37 29 33
Daniel Abugattás como Presidente del Congreso 46 42 39 44
Nadine Heredia como Primera Dama 63 57 34
Humberto Lay como Presidente de la Comisión de É tica del Congreso 55 28

D iciemb re
4. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ?



VIENE DE LA PÁGINA 2

3
CONFLICTO EN CAJAMARCA POR EL PROYECTO CONGA

12. ¿Está informado o no está informado de los conflictos en Cajamarca por el proyecto Conga?

Sí está informado 74 No está informado 24 No precisa 2

%

13. ¿Cuál de las siguientes frases se acerca mejor a la opinión 
que tiene sobre el proyecto Conga? (Con tarjeta)

El Proyecto Conga debería hacerse luego de realizarle 
algunos ajustes y mejoras 42

El Proyecto Conga debe hacerse solo si hay un 
peritaje internacional que muestren su viabilidad 26

El Proyecto Conga no debe hacerse de ninguna 
manera 19

El Proyecto Conga debería continuar de todas maneras 
tal como está porque ya cumplió con todos los 
requisitos

10

No precisa 3

%

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de los conflictos en 
Cajamarca por el proyecto Conga (904) 

18. El Estado de Emergencia autoriza a las Fuerzas Armadas a 
apoyar a la Policía en el mantenimiento del orden, 
suspendiendo garantías constitucionales sobre la 
inviolabilidad de domicilio y la libertad de reunión y de tránsito. 
¿Cuál es su opinión frente al Estado de Emergencia declarado 
en Cajamarca para terminar con el paro y las protestas? (Con 
tarjeta)

Estoy de acuerdo con el Estado de Emergencia y creo que 
se tomó en el momento en que se agotaron las vías de 
diálogo

40

Estoy de acuerdo con el Estado de Emergencia en 
Cajamarca pero debió ser declarado antes 33

Estoy en desacuerdo con que se decretase el Estado de 
Emergencia en Cajamarca 20

No precisa 7

%

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de los conflictos en 
Cajamarca por el proyecto Conga (904) 

14. ¿Cuál es su opinión frente a los Estudios de Impacto 
Ambiental que presentan las empresas mineras para 
presentar como viables sus proyectos? (Con tarjeta)
Desconfío de los resultados de estos estudios porque si 
bien es el Estado quien autoriza la contratación, son las 
mineras las que pagan por dichos estudios

61

Confío en los resultados de estos estudios, porque los 
hacen investigadores independientes y ajenos a las 
empresas mineras

31

No precisa 8

%

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de los conflictos en 
Cajamarca por el proyecto Conga (904) 

15. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la expresión 
“El Perú necesita agua y oro”?

De acuerdo 57
En desacuerdo 38
No precisa 5

16. ¿Cuál de las siguientes opciones se acerca más a la opinión 
que usted tiene de las mineras y los recursos que recauda el 
Estado? (Con tarjeta)
Debería haber más inversión minera y con eso mayor 
recaudación de dinero para que el Estado haga más obra 
social

53

Debería haber menos inversión minera para proteger el 
ambiente aunque haya menos dinero para que el Estado 
haga obra

38

No precisa 9

17. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que una parte del 
canon minero se entregue directamente a cada poblador de la 
zona de influencia de una mina?

De acuerdo 57

En desacuerdo 37

No precisa 6

%

%

%

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de los conflictos en 
Cajamarca por el proyecto Conga (904) 

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de los conflictos en 
Cajamarca por el proyecto Conga (904) 

Base: Total de entrevistados que están informados acerca de los conflictos en 
Cajamarca por el proyecto Conga (904) 

SIGUE EN LA PÁGINA 4
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CONFLICTOS SOCIALES

19. ¿Cuál es su opinión con respecto a los diferentes movimientos 
de protesta que se están dando actualmente en el país? ¿Diría 
que son movimientos de protesta…? (Con tarjeta)

Que buscan soluciones a problemas de interés local porque 
no les hacen caso de otra manera 45

Que surgen para reclamar las promesas electorales que hizo 
Ollanta Humala en su campaña 35

Que buscan cambiar el modo en que el Estado maneja la 
economía y los recursos naturales 28

Que están alentados por agrupaciones políticas con fines 
electorales futuros 21

Que están apoyados por grupos ilegales como la minería 
informal, el contrabando o el narcotráfico 17

Que se radicalizan porque participan grupos extremistas que 
buscan sacar al Gobierno de turno 15

No precisa 4

% 20. En general, ¿considera que estos conflictos sociales que 
vemos hoy en día son conflictos no resueltos por gobiernos 
anteriores, o cree que son conflictos recientes surgidos 
luego de que Ollanta Humala asumió el cargo de Presidente?

%

Conflictos no resueltos por gobiernos anteriores 76

Conflictos recientes 21

No precisa 3

21. Si usted fuese asesor del Presidente y se encuentra con que 
una comunidad cierra la carretera para presionar por un tema 
de su interés y no acepta retirarse mediante el diálogo, ¿qué
le recomendaría hacer? (Con tarjeta)

Ordenar a la Policía que libere la carretera para 
permitir el tránsito

63

Ceder a la presión de los grupos que toman la 
carretera

23

No precisa 14

%

MACRORREGIONES  Y PRESIDENTES REGIONALES

22. ¿Usted sabe en cuántas regiones políticas se divide 
actualmente el Perú?

% 23. Como usted sabe, las actuales regiones políticas se 
constituyeron sobre la base de los departamentos. ¿Cree 
que esta división está bien y debería continuar o cree que 
se deberían juntar en un número menor de macrorregiones?

Está bien y debería continuar 54

Se debería juntar en un número menor de macrorregiones 34

No precisa 12

%

24. El Gobierno actual está planteando una nueva división territorial en 5 macrorregiones, 
las cuales agruparían a las actuales regiones con la finalidad de administrar mejor los 
recursos y manejar proyectos de inversión conjuntos. ¿Usted estaría de acuerdo o en 
desacuerdo con la creación de 5 macrorregiones en lugar de las 24 regiones que 
tenemos actualmente?

25. ¿Aceptaría o se opondría a que la 
capital de su macroregión se ubique 
en otro departamento? 

De acuerdo 44

En desacuerdo 48

No precisa 8

%%

Menos de 24 regiones 12

24 regiones 18

25 ó 26 regiones 3

No precisa 67

Aceptaría 26

Se opondría 65

No precisa 9

26. ¿Estaría de acuerdo o en 
desacuerdo con que el Congreso 
de la República fiscalice el uso 
de los recursos que administran  
los gobiernos regionales?

% 27. ¿Estaría de acuerdo o en 
desacuerdo con que el 
Congreso de la República 
fiscalice el uso de los recursos 
que administran  las 
municipalidades?

De acuerdo 58

En desacuerdo 38

No precisa 4

% 28. Se ha presentado un proyecto de reforma constitucional 
para modificar la denominación de “presidente regional”
por “gobernador regional” para fortalecer la figura del 
Presidente de la República y reforzar la unidad del país. 
Esto no afectaría las competencias de los actuales 
gobiernos regionales. ¿Usted estaría de acuerdo o 
desacuerdo con esta medida? 

%

De acuerdo 54

En desacuerdo 41

No precisa 5

De acuerdo con el cambio de 
denominación a Gobernador Regional

46

En desacuerdo 43

No precisa 11

4
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN

ENCUESTA LIMA

INDULTO A ALBERTO FUJIMORI

ARTEMIO Y SENDERO LUMINOSO

31. Hace poco se hizo pública una 
entrevista al camarada Artemio, 
líder de Sendero Luminoso, en 
donde este proponía una tregua 
política. ¿Usted cree que el Estado 
debería negociar con Sendero 
Luminoso, o no?

Sí debería negociar 11

No debería negociar 86

No precisa 3

% 32. Hay algunos que piensan que el Estado 
debería negociar con Sendero Luminoso la 
deposición de las armas para que finalmente 
acaben los enfrentamientos, otros piensan que 
el Estado no debería negociar con Sendero 
Luminoso y que se debería seguir 
combatiendo hasta terminar de derrotarlo. 
¿Con cuál de esas opiniones está usted más 
de acuerdo?

Seguir combatiendo 83

Se debería negociar 14

No precisa 3

% 33. ¿Usted cree que el Partido Comunista 
del Perú – Sendero Luminoso debería ser 
un partido como cualquiera y participar 
en la vida política del país, o no?

Sí 13

No 84

No precisa 3

%

191820

46 45

34 33 27 30
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%

29. Considerando el actual estado de salud de Alberto Fujimori, 
¿cree que se le debería dar arresto domiciliario, cree que debería 
continuar en prisión, o cree que debería ser indultado?
Ser indultado 42

Continuar en prisión 27

Arresto domiciliario 26

Me da lo mismo 3

% 30. Si el presidente Ollanta Humala decide indultar a Alberto 
Fujimori por razones de salud, ¿usted estaría de acuerdo o en 
desacuerdo con esa decisión?

De acuerdo 66

Desacuerdo 30

No precisa 4

%

VISITA DE LA MUNICIPALIDAD DE LIMA AL ESTADIO NACIONAL

34. La municipalidad de Lima realizó visitas al Estadio Nacional para 
inspeccionar las instalaciones, y concluyó que actualmente el 
estadio no brinda las garantías para la realización de un evento 
deportivo. ¿Usted aprueba o desaprueba la labor que está haciendo 
la Municipalidad en este tema?

% 35. ¿Usted cree que se pueden hacer eventos deportivos en el 
Estadio Nacional aunque no esté totalmente terminado, o 
considera que se debe esperar a que el estadio esté
completamente terminado para recién programar eventos 
deportivos?

%

Aprueba 67

Desaprueba 26

No precisa 7

Se debe esperar 76

Se pueden hacer 17

No precisa 7

SIGUE EN LA PÁGINA 6
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REORDENAMIENTO DE LA AVENIDA ABANCAY 

43. Ollanta Humala ha planteado reformular el servicio militar 
voluntario para incentivar a los jóvenes a que se inscriban a través 
de la firma de convenios de capacitación técnica con institutos. 
¿Usted estaría de acuerdo o en desacuerdo con esta medida?

% 44. Ollanta Humala ha planteado evaluar si los militares deberían 
continuar con derecho a voto o si no deberían votar en las 
elecciones. ¿Cuál es su opinión?

%

36. ¿Está informado o no está informado 
del plan de reordenamiento de la Avenida 
Abancay que aplicará la Municipalidad de 
Lima?

Sí está informado 52

No está informado 46

No precisa 2

% 37. ¿Aprueba o desaprueba el plan de 
reordenamiento de la Avenida Abancay 
que aplicará la Municipalidad de Lima?

Aprueba 78

Desaprueba 20

No precisa 2

% 38. Entre otras medidas, se pretende que 
los buses solo se detengan por un 
máximo de 15 segundos a recoger 
pasajeros. ¿Usted  aprueba o 
desaprueba esa medida?

Aprueba 44

Desaprueba 54

No precisa 2

%

Base: Total de entrevistados que están informados del 
plan de reordenamiento de la Avenida Abancay (262) 

Base: Total de entrevistados que están informados 
del plan de reordenamiento de la Avenida Abancay 
(262) 

SERVICIO MILITAR Y DERECHO A VOTO

39. ¿Usted cree que la medida de obligar a los buses a continuar su 
recorrido luego de 15 segundos de parada para recoger pasajeros 
funcionará o cree que no funcionará?

% 40. La Municipalidad de Lima ha anunciado que con el fin de 
reducir el congestionamiento vehicular en el centro de Lima no 
se permitirá el ingreso de taxis vacíos al centro. ¿Está de 
acuerdo o en desacuerdo con esa medida?

De acuerdo 33

En desacuerdo 62

No precisa 5

%

Base: Total de entrevistados que están informados del plan de reordenamiento de la 
Avenida Abancay (262) 

De acuerdo 91

En desacuerdo 8

No precisa 1

Los militares deben poder votar 75

Los militares no deben votar 22

No precisa 3

41. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con la sanción impuesta por el Congreso a…? (Con tarjeta)

CONGRESISTAS SANCIONADOS

D e acuerd o  
co n la 

sanció n

D e acuerd o  
p ero  d eb ió  
ser  mayo r

D e acuerd o  
p ero  d eb ió  
ser  meno r

En 
d esacuerd o

N o  est á 
inf o rmad o N P

Omar Chehade, acusado de 
tráfico de influencias

51 34 1 6 5 3

Celia Anicama, acusada de 
robar señal de televisión por 
cable para venderla

50 35 1 5 6 3

Amado Romero, acusadode 
participar en la minería informal 
de oro en M adre de Dios

46 34 2 5 8 5

42. Luego de que la Comisión de 
Ética del Congreso suspendió por 
120 días a Omar Chehade, ¿usted 
cree que éste debería seguir 
siendo Vicepresidente, o cree que 
debería dejar de serlo?

Debería dejar de serlo 86

Debería seguir siendo 7

No precisa 7

% %

Funcionará 33

No funcionará 61

No precisa 6

%


